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Конкретизовано сутність поняття геопросторової структури поселень. Розкрито роль різних
географічних чинників у формуванні конфігурації та просторових форм дуже малих міських
поселень Львівської обл. Зроблено типізацію селищ міського типу та дуже малих міст регіону за
особливостями геопросторової структури. Проаналізовано поширення різних просторових форм
дуже малих міських поселень Львівської обл.
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Базовим ресурсом формування сукупного потенціалу кожного поселення є його
територія, яку характеризують розміри, конфігурація, територіальний розподіл різних
функціональних елементів, особливості забудови. Разом з рівнем забезпечення житлом
та інженерною інфраструктурою, ці характеристики території поселень суттєво
впливають і на ступінь їхньої соціально-економічної функціональної спроможності.

Для позначення геопросторової структури поселень у науковій літературі викорис-
товують здебільшого поняття планувальна форма, яке доцільно застосовувати насам-
перед для тих поселень, територія яких формувалася цілеспрямовано за певним
планом. Однак становлення багатьох дуже малих міських поселень Львівської обл.
упродовж майже всіх історичних періодів відбувалося стихійно, а створені за певним
планом населені пункти зазнавали суттєвих трансформацій унаслідок великих пожеж,
воєнних руйнувань тощо, тому основні риси їхнього територіального устрою доцільно
означити як конфігурацію та геопросторову структуру.

У дослідженні чинників формування та типологічних особливостей просторових
форм українських містечок та дуже малих міст важливо врахувати їхню спорідненість з
іншими групами міст і водночас із сільськими поселеннями. Тому методологічне
значення в ідентифікації різних типів геопросторової структури дуже малих міських
поселень мають як праці в галузі географії міст, зокрема, дослідження
Т. Заставецького [1], Г. Лаппо [2], Є. Перцика [3], так і підходи до виділення типів
планувальних форм сільських поселень, запропоновані М. Русовим [4, 5],
Р. Сілецьким [6] та іншими науковцями.

Основними чинниками, які визначили типологічні відмінності геопросторової
структури сучасних селищ та дуже малих міст, є особливості природних умов,
історико-генетичний тип поселення, наявність базових підприємств та шляхів сполу-
чення. Зокрема, такі природні елементи, як річкові долини, озера, гірські масиви тощо,
впливають на формування лінійно-видовженого характеру поселень, а в селищах та
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містах з планово-правильною конфігурацією зумовлюють компактно розчленовані
форми забудови, тобто наявність територіально відокремлених частин поселення.
Подібне значення для малих поселень мають і важливі за значенням шляхи сполучен-
ня. Дуже малі міські поселення, які в минулому мали статус міст та містечок, також
вирізняються більш цілеспрямовано впорядкованою забудовою та наявністю історич-
ного адміністративного центру. І найбільш планово-цілеспрямований характер мають
ті дуже малі міські поселення, які формувалися в новітні часи як промислові центри чи
пункти. Основу їхнього територіального розпланування вже визначали проектні
організації відповідно до містобудівних критеріїв.

Конфігурація та геопросторова структура безпосередньо поєднуються з типом забу-
дови. Наприклад, для компактних форм дуже малих міських поселень найбільше
характерна вулично-квартальна забудова, а також комбінована, менше – радіальна. Для
ланцюгових форм селищ та дуже малих міст характерні лінійно-вулична та подекуди
рядова забудова (фасади будинків не зорієнтовані один навпроти одного, а в одному
напрямі).

Мережа дуже малих міських поселень Львівської обл. охоплює 56 міських населе-
них пунктів: 34 селища міського типу (містечка) та 22 дуже малі міста. І якщо склад
селищ міського типу визначений їхнім статусом, то виділення дуже малих міст –
демографічними критеріями (їхня людність становить менше 10 тис. осіб). Дуже малі
міські поселення суттєво відрізняються історично-географічними особливостями
формування та фізико-географічними рисами розміщення, які загалом і визначили
основні відмінності геопросторової структури. Наприклад, з погляду походження
і подальшого становлення насамперед виділимо: 1) ті містечка і дуже малі міста, які
одержали міські права до середини ХVIII ст. (Белз, Бібрка, Буськ, Старий Самбір,
Судова Вишня, Стара Сіль, Поморяни, Олесько, Щирець, Великі Мости, Глиняни,
Добромиль, Комарно, Мостиська, Перемишляни, Рава-Руська, Радехів, Рудки, Сколе,
Турка, Угнів, Хирів, Ходорів); 2) містечка, що сформувалися протягом післявоєнного
періоду внаслідок розвитку енергетики (Добротвір, Гірник); 3) дуже малі міські
поселення, що сформувалися протягом післявоєнного періоду внаслідок прискореного
соціального розвитку сіл, виконання ними адміністративних функцій (Бориня, Гнізди-
чів, Дубляни, Верхнє Синьовидне, Нові Стрілища, Підбуж). Якщо для першої групи
характерною, зазвичай, є наявність історичного центру, для другої – цілеспрямовано
сформованої квартально-вуличної забудови, то для третьої – поширення ланцюгових та
безсистемних форм забудови, більше типових для сільської місцевості. Вплив Львова
як великого міста позначився на трансформації геопросторової структури Брюховичів,
Івано-Франкового, Пустомитів, Рудного у напрямі поступового формування впорядко-
ванішої квартально-вуличної забудови.

Важливою фізико-географічною рисою всієї мережі дуже малих міських поселень
Львівської обл. є розміщення в долині Дністра, Західного Бугу та їхніх приток, що
зумовлює лінійно-видовжені форми їхньої геопросторої структури. Поширення
безпосередньо в гірській місцевості характерне для чотирьох селищ міського типу
(Борині, Верхнього Синьовидного, Славського, Східниці) та двох дуже малих міст
(Сколе і Турки), що помітно позначається на безсистемній організації околиць у цих
поселеннях.

Отже, аналіз конфігурації, планувальних форм та характеру забудови дуже малих
міських поселеннях Львівської обл. дав змогу виділити такі основні типи їхньої
геопросторової структури: 1) компактний з прямокутноподібною квартально-вуличною
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забудовою; 2) компактний з видовженою в одному напрямі квартально-вуличною
забудовою; 3) компактно розчленований з квартально-вуличною забудовою;
4) комбінований, з поєднанням вулично-квартальної, видовжено-лінійної чи радіально-
лінійної забудови; 5) комбінований, з поєднанням скупченого ядра та безсистемно
організованих околиць; 6) ланцюговий та ланцюгово-видовжений з лінійно-вуличною
та лінійно-рядовою формами забудови (див. рисунок). Поширення більшої кількості
варіантів геопросторової структури є характерним для селищ міського типу, оскільки
різноманітніші й їхні історико-генетичні особливості, адже серед них є як поселення,
сформовані за сучасними містобудівними критеріями (Гірник, Добротвір), так і
порівняно недавно трансформовані сільські поселення зі спрощеним територіальним
устроєм. Саме тому яскраво виражена компактна просторова конфігурація з прямокут-
ноподібною вулично-квартальною забудовою притаманна двом промисловим сели-
щам (див. таблицю) і лише частково характерна для малого міста Новий Калинів, яке
сформувалося вже у ХХІ ст. з гарнізонного містечка. Такі прості форми територіальної
структури, як ланцюгова та ланцюгово-розгалужена з лінійно-вуличною та лінійно-
рядовою забудовою, також характерні для селищ міського типу і зовсім не притаманні
дуже малим містам.

Особливості геопросторової структури нових селищ міського типу, побудованих
згідно з містобудівними критеріями (Добротвір, Гірник), та міста Новий Калинів
виявляються й у їхній дуже високій густоті населення (понад 2 200 осіб/км²)
та у високій частці забудованих земель (понад 60 %) і незначній питомій вазі сільсько-
господарських угідь. Проблемою подальшого розвитку цих поселень є обмежені
територіальні можливості зростання, адже їхня загальна земельна площа в десятки
разів менша від середніх в області значень.

Квартально-вулична забудова є характерною і для низки інших містечок та дуже
малих міст. Проте в окремих випадках вона має видовжено-лінійну конфігурацію
(Меденичі, Сколе, Старий Самбір), зумовлену здебільшого фізико-географічними
чинниками, інколи окремі частини поселень можуть бути відокремлені від інших
як природними, так і комунікаційними об’єктами, формуючи компактно розчленований
тип просторової конфігурації (селища Івано-Франкове, Красне, Шкло, Брюховичі,
Рудне, Підкамінь, Розділ, Куликів, дуже малі міста Моршин, Перемишляни,
Пустомити, Рава-Руська, Радехів, Ходорів). Наприклад, у селищі Брюховичі окремі
квартали розділені смугами лісів, у селищі Рудне – лісосмугами та кільцевою дорогою,
у селищі Красне – магістральними залізничними й автошляхами. Підльвівські селища
цієї групи виділяються високим ступенем забудови та густоти населення,
а Івано-Франкове – ще й високою часткою лісопокритих територій, що може бути
доброю передумовою для розвитку різних виробництв деревообробної промисловості
та рекреаційного господарства.

Найбільше в області є комбінованих форм просторової конфігурації та структури
селищ: з поєднанням як прямокутноподібної вулично-квартальної, видовжено-лінійної
чи радіально-лінійної забудови (десять селищ і шість дуже малих міст), так і скупчено-
го ядра та безсистемно організованих околиць (десять селищ і сім дуже малих міст).
Така ускладнена геопросторова структура цих дуже малих міських поселень зумовлена
в окремих випадках історією формування (більше половини з них у минулому мали
міські права і формувалися за різними містобудівними пріоритетами), в інших –
особливостями гірського рельєфу й сучасного економічного профілю, що, зокрема,
характерне для туристично-рекреаційних центрів Славське і Східниця.



Геопросторова структура дуже малих міських поселень Львівської обл. …
ISSN 2078-6441. Вісник Львівського університету. Серія географічна. 2013. Випуск 42

109

1 – Добротвір 2 – Старий Самбір

3 – Брюховичі 4 – Лопатин

5 – Глиняни 6 – Бориня

Типи геопросторової структури дуже малих міських поселень Львівської обл.
Цифри відповідають номерам типів з тексту.

Ланцюгові просторові конфігурації з лінійно-вуличною та лінійно-рядовою форма-
ми забудови характерні лише для селищ, які трансформувалися в міські поселення
з сільських у другій половині ХХ ст. внаслідок виконання ними адміністративних
функцій чи функцій центрів локальних систем розселення (Бориня, Дашава, Дубляни,
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Запитів, Підбуж). Тут мало також значення і розміщення в гірській та передгірській
смузі. Для селищ цього просторово-конфігураційного типу характерною є мала частка
забудови в структурі земельної площі (до 10 %) та значна питома вага земель сільсько-
господарського призначення. Наявність великої частки сільськогосподарських угідь
у таких поселеннях у поєднанні з перевагами міського статусу та значним
працересурсним потенціалом у змозі забезпечити не лише розвиток сільського госпо-
дарства, а й повний цикл агропромислового виробництва. В гірських селищах цього
типу найбільшою є питома вага лісопокритих територій, що також може мати різнобіч-
не економічне значення.

Розподіл дуже малих міських поселень Львівської обл.
за просторовою конфігурацією та забудовою

Типи просторової конфігурації
та забудови селищ Дуже малі міські поселення

Компактна з прямокутноподібною
квартально-вуличною забудовою

Селища: Гірник, Добротвір
Дуже малі міста: Новий Калинів

Компактна з видовженою
в одному напрямі квартально-вуличною

забудовою

Селища: Меденичі
Дуже малі міста: Сколе, Старий Самбір

Компактно розчленована
з квартально-вуличною забудовою

Селища: Красне, Брюховичі, Івано-Франкове, Рудне,
Підкамінь, Розділ, Шкло
Дуже малі міста: Моршин, Перемишляни, Пустоми-
ти, Рава-Руська, Радехів, Ходорів

Комбінована, з поєднанням
прямокутноподібної вулично-

квартальної, видовжено-лінійної чи
радіально-лінійної забудови

Селища: Великий Любінь, Дашава, Гніздичів,
Лопатин, Новий Яричів, Нові Стрілища, Щирець,
Немирів, Олесько, Куликів
Дуже малі міста: Буськ, Белз, Бібрка, Великі Мости,
Добромиль, Мостиська

Комбінована, з поєднанням
скупченого ядра та безсистемно

організованих околиць

Селища: Верхнє Синьовидне, Жвирка, Журавно,
Краковець, Магерів, Нижанковичі, Поморяни,
Славське, Стара Сіль, Східниця
Дуже малі міста: Глиняни, Комарно, Рудки, Судова
Вишня, Турка, Угнів, Хирів

Ланцюгова та ланцюгово-розгалужена
з лінійно-вуличною та лінійно-рядовою

забудовою
Селища: Бориня, Дубляни, Запитів, Підбуж

У більшості дуже малих міських поселень Львівської обл. зроблено зонування тери-
торії за функціональним призначенням, що, зокрема, виявляється у виділенні земель
природоохоронного, оздоровчого, рекреаційного та історико-культурного фонду.
Наприклад, землі природоохоронного фонду виділено у вісімнадцяти селищах на
площі близько 8 761,6 га (76,9 % припадає на природоохоронний фонд Івано-
Франкового). У кількох селищах (Брюховичі, Великий Любінь, Краковець, Куликів,
Олесько, Підкамінь, Поморяни, Стара Сіль, Шкло) виділено пам’ятки природи
та садово-паркового мистецтва місцевого значення.

Кожен з типів геопросторової конфігурації дуже малих міських поселень має як
певні переваги щодо своїх соціально-економічних перспектив, так і деякі обмеження.
Тому формування перспективних програм їхнього подальшого розвитку так чи інакше
має відбуватись з урахуванням конкретних особливостей територіальної структури.
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GEOSPATIAL STRUCTURE OF VERY SMALL TOWNS OF LVIV REGION:
FORMING FACTORS, TYPOLOGICAL DIFFERENCES,

FUNCTIONAL SIGNIFICANCE

Natalia Dnistryanska, Myroslav Dnistryanskyy

Ivan Franko National University of Lviv,
P. Doroshenko Str., 41, UA – 79000 Lviv, Ukraine

The essence of the concept of geospatial patterns of settlement is concretized. The role of various
factors in shaping the geographical configuration and spatial forms of very small towns of Lviv region
are reveals. Typing towns and cities in the region of very small features on geospatial framework are
made. The spatial distribution of the various forms of very small towns of Lviv region is analyzed.

Key words: very small urban settlements, geospatial patterns of settlement, typing settlements,
location settlements.

ГЕОПРОСТРАНСТВЕННАЯ СТРУКТУРА ОЧЕНЬ МАЛЫХ ГОРОДСКИХ
ПОСЕЛЕНИЙ ЛЬВОВСКОЙ ОБЛ.: ФАКТОРЫ ФОРМИРОВАНИЯ, ТИПОЛО-

ГИЧЕСКИЕ РАЗЛИЧИЯ, ФУНКЦИОНАЛЬНОЕ ЗНАЧЕНИЕ

Наталия Днистрянская, Мирослав Днистрянский

Львовский национальный университет имени Ивана Франко,
ул. П. Дорошенко, 41, 79000, г. Львов, Украина

Конкретизировано сущность понятия геопространственной структуры поселений. Раскрыто
роль различных географических факторов в формировании конфигурации и пространственных
форм очень малых городских поселений Львовской обл. Сделано типизацию поселков городско-
го типа и очень малых городов региона по особенностям геопространственной структуры.
Проанализировано распространение различных пространственных форм очень малых городских
поселений Львовской обл.

Ключевые слова: очень малые городские поселения, геопространственная структура поселе-
ний, типизация поселений, размещение поселений.


